

එක්සත් ජනපද සෙනෙට් වාර්තාව ශ්‍රී ලංකාව සම්බන්ධයෙන් වඩා ් ශක්තිමත් පිලිවෙතක් යෝජනා කරයි

US Senate report proposes a more "robust" policy toward Sri Lanka

සසප ජනාධිපති අපේක්ෂක විජේ ඩයස් විසින්

2009 දෙසැම්බර් 22

දෙසැම්බර් 7 දා එක්සත් ජනපද සෙනෙට් සභාවේ විදේශ සබඳතා කමිටුව ප්‍රකාශයට පත් කල වාර්තාවක්, මැයි මාසයේ දිවයිනේ ව්‍යසනකාරී සිවිල් යුද්ධය අවසන්වීමෙන් පසුව කොලඹ ආන්ඩුව මත එක්සත් ජනපද ආනුභාවය වර්ධනය කරගැනීමේ දී ඒනයට අභියෝග කිරීමේ දී එල්ලය ඇතිව, ශ්‍රී ලංකාව සම්බන්ධයෙන් සැලකිය යුතු පිලිවෙත් මාරුවක් ඉල්ලා සිටියේය.

ශ්‍රී ලංකාව: යුද්ධයෙන් පසුව එක්සත් ජනපද මූලෝපාය යලි සැලසුම් කිරීම යන මැයෙන් වූ ද්විපාර්ශ්වීය වාර්තාව, කලාපය පුරා වැඩෙන භූ-දේශපාලනික ප්‍රතිවාදීත්වය මධ්‍යයේ කම්කරු පන්තිය මුහුණ දෙන අන්තරායන් අවධාරනය කරයි. කොලඹ තුළ එක්සත් ජනපද ප්‍රයත්නයන් වැඩි වර්ධනය කිරීමක් ඉල්ලා සිටින්නේ, ඔබ්බා පාලනාධිකාරය ඇඟිසනිස්ථානයේ යුද්ධය උත්සන්න කරමින් ද ඉස්ලාම් සන්නද්ධ කැරලිකරුවන්ට එරෙහි මිලිටරි මෙහෙයුම් තීව්‍ර කරන ලෙස පකිස්ථානයට බල කරමින් ද සම්බාධක හා මිලිටරි තර්ජන මගින් ඉරානයට අනතුරු අඟවමින් ද සිටින තතු තුළය.

මැද පෙරදිග හා මධ්‍යම ආසියාවේ බල ශක්ති සම්පත්වලින් පොහොසත් කලාප එක්සත් ජනපද මූලෝපාය සම්බන්ධයෙන් කේන්ද්‍රීය වන අතරම, වොෂිංටනය ආසියාව පුරා ඒනයට එරෙහිව ක්‍රියා කිරීමේ වඩා පුළුල් වැඩපිලිවෙලක් ගැන සොයා බලයි. 1930 ගනන්වලින් මෙපිට පැවැති දරුණුම ගෝලීය ආර්ථික අර්බුදය, එක්සත් ජනපදයේ පිරිහෙන ආර්ථික ශක්තිය ද ඒනයේ වැඩෙන බලය සම්බන්ධයෙන් එහි උත්සුකතා ද තව දුරටත් අවධාරනය කොට තිබේ. වාර්තාව පැහැදිලි කරන අයුරු, ශ්‍රී ලංකාව මෙම ගැටෙන අවශ්‍යතා සඳහා සැලකිය යුතු වේදිකාවකි.

එක්සත් ජනපද පිලිවෙත් සකසන්නන් ඇමරිකානු අවශ්‍යතා සම්බන්ධයෙන් ශ්‍රී ලංකාවේ භූ-මූලෝපායික වැදගත්කම අඩුකක්සේරු කිරීමට යොමු වී ඇතැයි සටහන් කරගැනීමෙන් පසුව එම ලියවිල්ල අනතුරු අඟවන්නේ ශ්‍රී ලංකාව අහිමිකරගැනීමක් එක්සත් ජනපදයට දරා ගත නොහැකි බවයි. දිවයින යුරෝපය

හා මැද පෙරදිග ඒනයට හා ආසියාවේ සෙසු ප්‍රදේශවලට සම්බන්ධ කරන ඉන්දියානු සාගරයේ තීරනාත්මක මුහුදු වෙලද මාර්ග එක්කරන නාහියේ පිහිටා ඇති බව එය පැහැදිලි කරයි. එම මුහුදු මාර්ගවලට අමතරව, ශ්‍රී ලංකාවේ අස්ථාවරත්වය, දැන් එක්සත් ජනපදයේ ප්‍රධාන මූලෝපායික සහකරුවකු වන ඉන්දියාවේ දකුණු ප්‍රදේශ මත බලපායි.

වාර්තාවේ ප්‍රධාන උත්සුකතාව යොමුව ඇත්තේ, ශ්‍රී ලංකාවේ ආන්ඩුව සිදු කරන මූලික ප්‍රජාතන්ත්‍ර අයිතීන් උල්ලංඝනයන් පිලිබඳ වොෂිංටනයේ විවේචනවල ප්‍රතිවිපාක ගැනය. ශ්‍රී ලංකා ආන්ඩුව යුද්ධය හා සිය මානව හිමිකම් වාර්තාව පිලිබඳව කටයුතු කරන ආකාරය ගැන බටහිර රටවල් වඩවඩා විවේචනශීලී වූ බැවින් ජනාධිපති රාජපක්ෂ නායකත්වය බුරුමය, ඒනය, ඉරානය හා ලිබියාව වැනි රටවල් සමග සබඳතා වගාදිගා කරගත් බව එය සඳහන් කලේය. ඒනය බටහිර ජාතීන් මෙන් නොව කිසිදු කොන්දේසියකින් තොරව, මිලිටරි නය, යටිතල පහසුකම් නය හා වරාය සංවර්ධනය හරහා, ශ්‍රී ලංකාවේ ඩොලර් බිලියන ගනනින් ආයෝජනය කර තිබේ.

ශ්‍රී ලංකාවේ හමුදාව සිවිල් වැසියන් දහස් ගනනින් ඝාතනය කිරීම, මිලියන කාර්තුවක් පමන දෙමල ජනයා රඳවාගැනීම, ඝාතක කල්ලිවල මෙහෙයුම් සහ සෙසු ප්‍රජාතන්ත්‍ර අයිතීන් උල්ලංඝනයන් පිලිබඳ එක්සත් ජනපද විවේචන නිරතුරුවම සීමිත හා කුහක විය. වොෂිංටනය රාජපක්ෂගේ යුද්ධයට පිටුබලය සැපයූ අතර, මිලිටරි රහස් ඔත්තු තොරතුරු හා සහයෝගය අබන්ධව සම්පාදනය කලේය. එමෙන්ම බෙදුම්වාදී දෙමල ඊලම් විමුක්ති කොටි (එල්ටීටීඊ) සංවිධානයේ කොන්දේසි විරහිත යටත් වීම ඉල්ලා සිටියේය. යුද අපරාධ පිලිබඳ ජාත්‍යන්තර විමර්ශනයක් පිලිබඳ එක්සත් ජනපදයේ ඉල්ලීම් මෙන්ම ශ්‍රී ලංකාවට බොහෝ සෙයින් අවශ්‍යව තිබූ එ.ජ. ඩොලර් බිලියන 2.6 ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ නය අනුමත කිරීම පමා කිරීමේ එහි ක්‍රියාකලාපය, ඉලක්ක කෙරුනේ, ඒනයට එදිරිව කොලඹ මත එක්සත් ජනපද දේශපාලන ආනුභාවය වර්ධනය කරගැනීමයි.

ශ්‍රී ලංකාව දේශපාලනිකව හා ආර්ථිකව බටහිරින් හුදකලා වී තිබෙත් බැවින් මෙම උපාය අසාර්ථක වී ඇති බව සෙනෙට් වාර්තාව පැහැදිලි කරයි. කලාපයේ එක්සත් ජනපද භූ-මූලෝපායික අවශ්‍යතා පිලිබඳ අඩු සැලකිල්ලක් දක්වමින් ශ්‍රී ලංකාව පිලිබඳ එක්සත් ජනපද පිලිවෙත තනි න්‍යාය පත්‍රයක් -- එනම්, මානව හිමිකම් පිලිබඳ න්‍යාය පත්‍රයක් -- ආධිපත්‍යයට යටත් කල නොහැකි බවට එම ලියවිල්ල කරන ප්‍රකාශය ඇගයීමට පොලො යන එකකි. වෙනත් වචනවලින් කියතොත්, රාජපක්ෂ තන්ත්‍රයේ ප්‍රජාතන්ත්‍ර අයිතීන් උල්ලංඝනයන් පිලිබඳ උත්සුකතා පල කරමින් කලින් කල සීමිත ප්‍රකාශවල පවා සැර බාල කල යුතුය.

ශ්‍රී ලංකාව තුලත් වඩා පුලුල් ලෙස කලාපය පුරාත් විනයේ ඉලක්ක විස්තර කරන කොංග්‍රස් මන්ඩලයේ පර්යේෂණ සේවාවේ (සීආර්එස්) ලියවිල්ලක් ගැන වාර්තාව සඳහන් කරයි. කලාපය තුල විනයේ ක්‍රියාකාරිත්වය පෙනී යන්නේ, වෙලදමට පහසුකම් සැලසීම හා විනයේ බල ශක්ති ආයාත සුරක්ෂිත කරනු පිනිස, හොර්මුස් සමුද්‍ර සන්ධියේ හා ඉන්දියානු සාගර කලාපයේ බටහිර කෙලවරවල සිට මලක්කා සමුද්‍ර සන්ධිය දක්වා සිය මුහුදු හුවමාරු මාර්ග ආරක්ෂා කරගනු වස් ශ්‍රී ලංකාව වැනි මිතුරන් සොයාගැනීම එල්ල කරගත් එකක් ලෙස යයි සීආර්එස් සටහන් කරගනී.

2008 දී එ.ජ. ඩොලර් බිලියනයක නයක් ද සම්පාදනය කරමින්, දකුණේ හම්බන්තොට නගරයේ දියඹ වරායක් ඉදිකිරීම පිනිස 2007 දී ශ්‍රී ලංකාව සමග විනය ඇතිකරගත් ගිවිසුම, සීආර්එස් අවධාරනය කරයි. 2009 දී කොලඹ වරායේ සිට සැතපුම් 34ක් දුරින් පිහිටි මිරිගම ප්‍රදේශයෙන් විනයට වෙන්වූ ආයෝජන කලාපයක් ලබා දුන් බව එය සඳහන් කලේය. එක්සත් ජාතීන්ගේ ආරක්ෂක මන්ඩලය හරහා ගිවිසුමක් පැනවීමට බටහිර නායකත්වයෙන් දැරුණු ප්‍රයත්නයන් වලකාලීම මගින් විනය රාජපක්ෂ සමග වඩා සමීප දේශපාලන සබඳතා තනාගෙන ඇති බවත් ශ්‍රී ලංකා ආන්ඩුවට ආයුධ සැපයීම දිගටම කරගෙන ගිය බවත් සීආර්එස් පෙන්වා දුන්නේය.

සෙනෙට් වාර්තාව මෙසේ සටහන් කලේය: එක්සත් ජනපදයට, විනයට හා ඉන්දියාවට ශ්‍රී ලංකාවේ ඇති මූලෝපායික වැදගත්කම සමහරු විසින් දකිනු ලබන්නේ, නව මහ පොරය ලෙස සැඳහුම් කෙරී ඇති, වඩා විශාල භූ-දේශපාලනික ගතිකත්වයක ප්‍රධාන කොටසක් ලෙසය. එල්ටීටීඊයට එරෙහි යුද්ධය අවසන් කරනු පිනිස ශ්‍රී ලංකාවට උදව් කිරීමට බටහිර ප්‍රතික්ෂේප කල බැවින් සෙසු රටවල් වෙත දැන දිගු කිරීමට තම ආන්ඩුවට බල කෙරුණු බව පෙන්වා දෙමින් ශ්‍රී ලංකාවේ ඇමතිවරයකු කල ප්‍රකාශයක් ගැන එය සඳහන් කලේය. වාර්තාව තව දුරටත් මෙසේ

පැවසීය: මෙම ගනන්බැලීම් -- අපාලිතව අතහැර දැමුව හොත් -- ඉන්දියානු සාගරය තුල දිගු කාලීන එක්සත් ජනපද මූලෝපායික අවශ්‍යතාවන්ට තර්ජනය කරයි.

ශ්‍රී ලංකාවේ නව දේශපාලන හා ආර්ථික යථාර්ථයන් ද එක්සත් ජනපද භූ-මූලෝපායික අවශ්‍යතා ද නිවැරදිව වටහා ගන්නා වඩා පුලුල් හා වඩා ශක්තිමත් ප්‍රවිෂ්ඨයක් ශ්‍රී ලංකාව සම්බන්ධයෙන් අනුගමනය කල යුතු යයි සෙනෙට් කමිටුව ඉල්ලා සිටියේය. කෙටි කාලීන මානුෂීය උත්සුකතා මගින් පමනක් දුටුවනු නොලබන බහු-මානී මූලෝපායික වෙනුවෙන් සෙනෙට් කමිටුව පෙනී සිටියි. රටේ සියලු ප්‍රදේශවලට, විශේෂයෙන්ම දකුණ හා මධ්‍යම ප්‍රදේශවලට එක්සත් ජනපද ආර්ථික සහයෝගය ප්‍රසාරනය කිරීමක් ද ශ්‍රී ලංකාවේ නිලධාරීන්ට එක්සත් ජනපද මිලිටරි පුහුණුව ලබාදීමට එරෙහි තහංචිය ඉවත් කිරීමක් ද විශේෂයෙන් ම එය ඉල්ලා සිටියේ ය.

ඔබාමා පාලනාධිකාරයේ ආස්ථානයේ මාරුවක් දැනටමත් දැකගත හැකිය. මෑත සංචාරයක දී, එක්සත් ජනපද රාජ්‍ය දෙපාර්තමේන්තුවේ දකුණු හා මධ්‍යම ආසියාව පිලිබඳ සහකාර රාජ්‍ය ලේකම් රොබර්ට් බ්ලේක්, දෙමල රැඳවියන් යළි පදිංචි කිරීමේ ද දසදහස් ගනනක් දෙමල සිවිල් වැසියන් තවමත් රඳවා ගෙන සිටින ප්‍රධාන රැඳවුම් කඳවුර වන මනික් ෆාමිනි පවතින තරමක් හොඳ කොන්දේසි ද පිලිබඳව ශ්‍රී ලංකා ආන්ඩුවට ප්‍රශංසා කලේය.

සෙනෙට් කමිටු වාර්තාවේ අර්ථභාරය එහි නිර්දේශවල සීමාවෙන් බෙහෙවින් ඔබ්බට ගමන් කරයි. එක්සත් ජනපදය ශ්‍රී ලංකාව හා දකුණු ආසියාව තුල සිය ඉතා වැදගත් භූ-දේශපාලනික අවශ්‍යතා අරගලයකින් තොරව විනයට හෝ තම සෙසු ප්‍රතිවාදියකුට අතහැර නොදමනු ඇත යන කාරනාව එමගින් අවධාරනය කෙරෙයි. ඇෆ්සනිස්ථානයේ හා පකිස්ථානයේ යුද්ධ පැහැදිලි කරන පරිදි, අත් ඇඹරීම හා ආර්ථික අල්ලස් දීම අසාර්ථක වුව හොත්, මිලිටරි විධික්‍රම යොදා ගැනීමට එක්සත් ජනපදය නොපැකිලෙනු ඇත.

අපාලිත එදිරිවාදිකම් හා යුද්ධය කරා ලුහුටා යාම වැලැක්විය හැකි එකම සමාජ බලවේගය කම්කරු පන්තියයි. යුද්ධයේ ප්‍රභවය වන ලාභ ගරන ක්‍රමය හා යල් පිනු ජාතික රාජ්‍ය පද්ධතිය අහෝසි කොට මනුෂ්‍ය වර්ගයාගේ සමාජ අවශ්‍යතා සපුරාලන සැලසුම්ගත ලෝක ආර්ථිකයකින් එය විස්ථාපනය කිරීමෙහිලා, ශ්‍රී ලංකාවේ කම්කරුවෝ ඉන්දු උප මහාද්වීපය පුරා හා ජාත්‍යන්තර පරිමානව සිය පන්ති සහෝදරසහෝදරියන් සමග පොදු අවශ්‍යතාවක් බෙදාහදා ගනිති. වත්මන් ශ්‍රී ලංකා මැතිවරනයේ දී සමාජවාදී සමානතා පක්ෂය (සසප) විසින් ඉදිරිපත් කරනු ලබන ජාත්‍යන්තර සමාජවාදයේ ඉදිරිදර්ශනය එයයි.